
Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 7. Juni um 20:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Wahl des/der Ausschussvorsitzenden 
 
TOP 2  Wahl des/der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
TOP 3  Bericht des Magistrats 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung  

am 9. Juni 2011 
 
TOP 5  Anfragen 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der konstituierenden Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 7. Juni 2011 

 
Ausschussmitglieder: Bonn, Werner 
    Fraikin, Michael 
    Funk, Guido   Vorsitzender ab TOP 2 
    Kummer, Norbert 
    Neuwirth, Mario 
    Satzinger, Dieter 
    Schmiele, Rita 
    Seybel, Berthold 
    Spartmann, Peter 
 
 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 

    Effertz, Karlheinz 
    Hellwig, Harald 
    Kraft, Richard 
    Ludwig, Werner 
    Schaffner, Norbert 
    Wald, Wilhelm 
 
Ältestenrat:   Fiederer, Patrick 
    Thurn, Matthias 
    Fischer, Thomas 
    Wispel, Sebastian 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
 
Ausländerbeirat:  Qadir, Ihsan Khalid 
 
 
Verwaltung:   Zeißler, Wolfgang  Fachbereichsleiter 1 / Innere  
        Verwaltung 

Platte, Stephanie  Fachbereichsleiterin 2 / Finanzen 
 Domes, Hans   Fachbereichsleiter 3 / Stadtentwick- 
     lung und Umweltplanung 

Fröhlich, Rainer Parlamentsbüro 
 
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
7 ZuhörerInnen, ein Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  20:00 Uhr   Ende:  20:45 Uhr 
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zur Sitzungsniederschrift der konstituierenden Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 7. Juni 2011 

 
Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung, Patrick Fiederer, eröffnet um 20:00 Uhr die 
konstituierende Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Wahl des/der Ausschussvorsitzenden 
 
Für die Wahl als Ausschussvorsitzender wird Herr Guido Funk (CDU-Fraktion) vorgeschlagen. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. Patrick Fiederer fragt, ob es Einwände gibt, die Abstimmung 
offen per Handzeichen durchzuführen. Dies ist nicht der Fall. 
 
Guido Funk wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zum Vorsitzenden des Haupt-, 
Finanz- und Wirtschaftsausschuss gewählt. 
 
Patrick Fiederer fragt nach, ob Guido Funk die Wahl annimmt. Dies ist der Fall. 
 
Guido Funk übernimmt den Vorsitz. 
 
 
 
TOP 2 Wahl des/der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  
 
Für die Wahl als stellvertretender Ausschussvorsitzender wird Peter Spartmann (CDU-Fraktion) 
vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. Guido Funk fragt, ob es Einwände gibt, die 
Abstimmung offen per Handzeichen durchzuführen. Dies ist nicht der Fall. 
 
Peter Spartmann wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zum stellvertretenden 
Vorsitzenden des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss gewählt. 
 
Guido Funk fragt nach, ob Peter Spartmann die Wahl annimmt. Dies ist der Fall. 
 
 
 
TOP 3  Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet von einer Veranstaltung zum Hegeplan Riedsee. Der 
Gewässergutachter hat einen Entwurf für den Hegeplan des Riedsees Leeheim ausgearbeitet. 
Dieser Entwurf wird in einer Veranstaltung am 16. Juni um 18:30 Uhr in der Gaststätte „Zum 
Rheintal“ vorgestellt. Hierzu sind auch Mitglieder der Fraktionen eingeladen.  
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zur Sitzungsniederschrift der konstituierenden Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 7. Juni 2011 

 
Er gibt bekannt, dass als Vertreter der Martin-Niemöller-Schule der neue Schulleiter Martin Buhl, 
in die Verschwisterungskommission gewählt werden soll. 
 
Darüber hinaus nennt Werner Amend aktuelle Termine. 
 
 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

9. Juni 2011 
 
TOP 5 – DS IX-17/11 
Wahl von Personen für verschiedene Kommissionen 
 
Bürgermeister Werner Amend gibt die Änderungen vom vorherigen Ausschuss bekannt.  
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 8 – DS IX-20/11 
Übertragung von Haushaltsausgaberesten aus dem Wirtschaftsplan 2010 des 
Immobilienbetriebes in den städtischen Haushalt zum 01.01.2011 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 9 – DS IX-21/11 
Verabschiedung des 1. Nachtragshaushaltes 2011 
 
Es werden mehrere Nachfragen gestellt, die von der anwesenden Fachbereichsleiterin Finanzen 
direkt beantwortet werden.  
 
Angaben zu den Kosten der Beckenkopfsanierung im Goddelauer Schwimmbad sowie dem 
Zinsanteil am Konjunkturprogramm werden bis zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
nachgereicht. 
 
Die Vorlage wird mit 5 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 
angenommen.  
 
 
TOP 10.1. – DS IX-22/11 
Prüfantrag der SPD-Fraktion über die Teilnahme der Stadt Riedstadt am 
Förderprogramm der Bundesregierung „Gesellschaftliche Verantwortung im Mittelstand“ 
 
Der Vorlage wird mit 8 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung zugestimmt.  
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TOP 10.2. – DS IX-23/11 
Antrag der CDU/FDP-Fraktion zur Unterstützung der Tagespflege in Riedstadt 
 
Zu diesem TOP wird in diesem Ausschuss kein weiterer Beratungsbedarf gesehen, da die Vorlage 
schon ausführlich im Sozial-, Kultur- und Sportausschuss diskutiert wurde. 
 
 
 
TOP 5 Anfragen 
 
Stadtverordneter Michael Fraikin (CDU-Fraktion) bittet um eine Bezifferung des 
Arbeitsaufwandes, der durch die Erhebung der Kindergartengebühren nach Einkommens-
staffelung entsteht. 
 
Stadtverordnetenvorsteher Fiederer hat gehört, dass im Kammerhofweg bei Privatgrundstücken 
mit der Kehrmaschine gekehrt worden sei. Hans Domes antwortet hierauf, dass dies allenfalls ein 
Versehen sein könne, der Kehrplan sei jedenfalls eindeutig. Demnach seien nur städtische 
Grundstücke erfasst. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:45 Uhr. 
 
 
 
Riedstadt, den 1. Juli 2011 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführer) 


